

операционном зале? Неминуемый подрыв, понимаете? Этот ядерный шантаж с АЭС, он для нас очевиден. Для нас прямая реальная угроза. Целью является не получение ядерного оружия. Никто Украине ядерное оружие иметь не позволит. Ни Америка, ни Россия, ни Китай. Никто. Мало того, что у Украины нет центрифуг, нет этих технологий, даже эту тему развивать на Украине никто не позволит.

Поэтому я считаю, что «Южмаш» должен вернуться домой, его создавал великий Советский Союз трудом всего великого советского народа. Это не украинское изобретение, не украинское наследие. Это наследие великого Советского Союза, создавшего такое гигантское предприятие путём невероятных усилий и затрат.

К 110-летию со Дня рождения участника Великой Отечественной войны, депутата ВС СССР 7-8 созывов, лауреата Ленинской премии, кандидата военно-морских наук, адмирала Амелько Н.Н.

**Сергей Рассохин, Виктор Рассохины
Владыка на море**

Выходец из бедной белорусской семьи появился на свет **22 ноября 1914-го** в Петрограде, где, на Васильевском острове, в лечебнице Марии-Магдалины трудились родители. Ранняя смерть мамы сильно подкосила многодетную семью и Амелько-старшего, отдавшего Колю родным в деревушку Беларусь.

Детство убежало быстрее корабликов по апрельским ручьям. Парень возвратился уже в город с именем Вождя мирового пролетариата. Здесь шесть лет учился в школе, после окончания которой вкалывал разнорабочим. Параллельно обучался в школе ФЗО между трудоднями на «Володарской» писчебумажной фабрике.

В 17 лет он в рядах Морских Сил юной Республики Советов. Когда гремела война в Испании, прошёл курсы ВМУ, названного в честь Михаила Васильевича Фрунзе. Учился хорошо, за что офицерско-преподавательский состав училища рекомендовал курсанта (затем выпускника) в помощники начморотдела разведуправления в столице. Деятельность 4-го Управления РККА была сложно-специфичной, но увлекательной, требовала обширных знаний, умения ладить с людьми. В тот период главными друзьями-советниками Амелько являлись книги и периодика по военно-морскому искусству, стратегии и практике ведущих морских держав Планеты.

1938-й принёс по стуже января горестное многотомье лживых обвинений карательных структур сталинизма в отношении первопроходцев РККА, BBC, основоположников Морских Сил и будущих четырёх могучих Флотов Советского Союза. В числе чудом не расстрелянных – Николай

Раньше розги видел «грешник», а теперь – «Фрешник»

Амелько с товарищем, у которых якобы исчезла пара секретбумаг Управления. «Тройка» Московского военокруга «впаяла» «врагам» три года ИТЛ «за халатное отношение к военслужбе» (ст.193-а УК РСФСР). Была подана апелляция, однако Николая арестовали и отправили по этапу в ИТЛ Вологодчины. Лишь по метелям февраля чёрного для Мира 1939-го – петроградца амнистировали, сняв судимость...¹

Трудясь в Ленинградской артели кожгалантереи, «халатный» предпринял попытку реабилитации через Наркомат ВМФ. Его рапорт был оперативно рассмотрен, в результате чего товарищ Амелько вновь в составе Рабоче-Крестьянского Красного Флота с марта 1939-го. Служил на Балтике, возглавляя электронавигационную группу в экипаже судна-«педагога» кадров РККФ «Ленинградсовет», где через год стал помощником командира.

В войне с Вооружёнными Силами Финляндии, которым помогали гитлеровская Германия, военпромышленность Англии и США, белорус командовал десантным оперотрядом при высадке на остров Сескар в конце ноября 1939 года. На следующий год «свистал всех наверх» на устаревшем учебном «Ленинградсовете».

Судно было приписано к ВМБ Таллин, когда грязнула трагедиями и кровопролитием народов Вторая Отечественная. Лидер плавбазы дивизиона катерных тральщиков, старлейт и его команда проявили героизм в конце августа, в ходе эвакуации мирных таллинцев и сотен воинов на борту. Таллинский переход застрянет в памяти выживших навсегда. С четырьмя зенитными пулемётами и парой 76-мм пушек, судно 1896 года выпуска, благодаря чёткости взаимодействия «амельковцев», смогло увернуться от налётов бомбардиров Люфтваффе в зауженном (ранее прорытом) проходе. Немецкие пилоты и штурманы не смогли поразить переоборудованную плавбазу.

Командир смертельно рисковал, идя южным фарватером близ берегов Эстонии под огнём орудий немцев, через зону, нашпигованную минами. Во вражеской воде мин было меньше, что позволило сплоченной команде вывезти в Кронштадт почти 300 моряков с ранее уничтоженных кораблей КБФ. Осколки авиабомб незначительно повредили бывалый «Ленинградсовет», а Николай Николаевич заслужил первый из трёх орденов – Красного Знамени.

¹ По незабвенной теме уничтожения лучших военкадров Вооружённых Сил Страны Социализма см. книги В.В. и С.В. Рассохиных: «Сердце над облаками» (глава «Подрежимное пике», с.252-383); «Штурмующий небо» (в трёх переработанных и дополненных изданиях, главы «Сквозь горнило репрессий», «Внутренняя тюрьма», «Пожизненно – «Без права переписки»); «Небопроходцы» и «Танки в крови» (Орёл, 2010, 2012, 2013, 2015, 2020); очерки авторов о ВМФ Отечества в ежемесячнике «Орловский военный вестник», издаваемом под эгидой Союза военных литераторов; спецвыпуски и библиотечную серию журнала (Орёл, ИПФ «Картуш», 2013-2024).

Участник героической обороны Ленинграда командовал дивизионом сетевых заградителей, охранявших главбазу КБФ. Осенью 1942-го он «взял штурвал», отвечая за дивизион катерных тральщиков. Ранней весной 1943-го герой водил дивизион сторожевиков, чьи экипажи занимались постановкой дымовых завес в акватории Кронштадта и одноимённого морского оборонрайона. В августе – за боевые заслуги перед Отечеством – его наградили первым орденом Красной Звезды. Помимо ада на всём протяжении блокады, Амелько, в братстве с боевыми товарищами, прикрывал конвои, ходившие между Городом Ленина, Кронштадтом и островом Лавенсари в Финском заливе. Корабли под началом Амелько Н.Н. в то же время отличились на Оранienбаумском плацдарме, во многих других пунктах, будучи под залпами береговых батарей финнов и немцев, под атаками Люфтваффе, надводных кораблей и подлодок Кригсмарине.¹

Балтийцы выбивали агрессоров с Пийсари в июне 1944-го, при десантировании батальона морпехов в Бьёркской операции. Кроме жестоких боёв за остров, дивизион Николая и сам командир выстояли в неравном бою с финскими и немецкими моряками, когда отходили от Пийсари. В том же году коммунист завоевал ратным трудом орден Нахимова II степени, медаль «За боевые заслуги», довеском к почёту и славе моряка – медали «За оборону Ленинграда», которой был поощрён в 1943-м...

Весною Победного Года капитана поставили во главе штаба тралиния Балтфлота. Нигде, где прошла война на море, не было столь огромного количества морских мин, как в Финском заливе. За сутки только одна(!) бригада обезвреживала около тысячи мин в первый мирный год. За успехи в разминировании вод Балтики в 1946-м Николай был удостоен вторым орденом Красной Звезды.

В конце 40-х ему подчинялась 98-я бригада, охранявшая Рижскую ВМБ. Орденоносец Отечественной войны I степени с зимы 1952-го служил начштаба, а после смерти И.В. Сталина командиром 64-й дивизии Охраны водного района 4-го ВМФ.

¹ Мобильно-модельные библиотеки РФ, созданные по нацпроектам и нацпрограммам на миллиардные гранты, ожидают вновь переизданные книги или их аналоги в новом оформлении в электронном формате – «Боевая летопись Русского Флота» (М., 1948), «Очерки истории Ленинграда» (тт.1-2, М.-Л., 1955), Ф. Веселаго «Краткая история Русского Флота» (М., 1939), «История военно-морского искусства» (тт. 1-2, М., 1954), В.Ф. Трибуц «Балтийцы вступают в бой» (Калининград, 1972), Ачкасов В., Вайнер Б. «Краснознамённый Балтийский Флот в Великой Отечественной войне» (М., 1957), Н. Михайловский «Таллинский дневник» (М., 1956), С.Ф. Эллинский «Балтийский транспортный Флот в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (М., 1957), Ю. Чернов «Меридианы балтийской славы» (М., 1968), Д.В. Павлов «Ленинград в блокаде» (М., 1969), И.А. Козлов, В.С. Шломин «Краснознамённый Балтийский Флот в героической обороне Ленинграда» (Л., 1976), С.В. Рассохин «На воде некуда бежать» (Орёл, 2013).

Раньше розги видел «грешник», а теперь – «Фрешник»

Многоопытный командир соединений кораблей обучался в ВВА имени Ворошилова К.Е., блестяще окончив её в 1956-м. Крупнейший участник-организатор борьбы с минной опасностью в послевоенные годы, в ноябре возглавил штаб КТОФ. Награждался народом и партией орденом Красного Знамени, орденом Ленина. 31 мая 1954-го ему присвоили звание «контр-адмирал». На праздник Победы «космического» 1961-го – звание «вице-адмирал» ВМФ СССР.



Наследие адмирала Николая Амелько
остаётся востребованным в военВУЗах России...

В начале лета 1962-го доблестный ветеран Великой Отечественной стал командующим Краснознамённым Тихоокеанским Флотом, где дебютировали первые советские стратегические АПЛ. Николай Николаевич выступил пионером организации их походов, «крёстным отцом» не только для мужественных экипажей «Индийской эскадры»...

Адмирал Флота Советского Союза (с 13 апреля 1964-го) был также награждён третьим орденом Красной Звезды в 1963-м и третьим орденом Ленина в 1967-м. Амелько замещал Главкома ВМФ по противолодочным силам, параллельно являясь начальником противолодочных сил ВМФ с весны 1969 года. Фактически первый флагман ПЛО в ВМФ Отчины в 1978-1979 гг. служил ей помощником и заместителем начальника Генштаба ВМФ.

Кандидат в члены ЦК КПСС оставил след в работе Группы генинспекторов Минобороны в середине 80-х, однако в ноябре 1987-го вышел

в отставку, в возрасте 73 лет. За годы без войны флотоводец награждался орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени, орденом Красного Знамени, орденом Нахимова I степени, вторым орденом Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени. Сурово-ответственная жизнь Николая Николаевича, его вклад в жизнедеятельность родного ВМФ принесли ему медали – «За укрепление боевого содружества», «Ветеран Вооружённых Сил СССР» массу памятно-юбилейных медалей Отечества.¹

Лауреат Ленинской премии, живя в столице, консультировал Научно-координационный Центр МИД и Центр оперативно-стратегических исследований Генштаба ВС СССР. Видный парламентёр мегадержавы в странах Европы и Азии, Амелько находил время на создание объективных мемуаров «В интересах флота и государства», сотрудничал с редакциями «Военно-исторического журнала» и «Военно-исторического архива».

Автор специальной информационной космической системы, несмотря на пенсионный возраст, состоял в Международном комитете «Мир океанам» и в Общественном благотворительном фонде «Победа – 1945 год». Дружил с легендарными Героями и военачальниками Советского Союза, был знаком с военеллитой стран СЭВ. Народы и Правительства НРБ, ГДР, ЧССР, МНР, Румынии и Кубы поощряли адмирала орденом и медалями к знаменательным датам их истории.

Один из эскадры Октября ушёл в мир иной 27 июня 2007-го. Редкий соотечественник упокоился на Троекуровском кладбище Москвы, плодотворно прожив неповторимую эпоху по зову моря...

9-22 ноября 2024 г., Орёл – Москва – Санкт-Петербург – Орёл



¹ К 80-летию Великой Победы народов СССР издателям РФ необходимо тиражировать, с привлечением юных художников (потомков Поколения Победителей): Н.Н. Амелько «В интересах Флота и государства» (М., 2003); В.И. Лурье «Адмирала и генералы ВМФ СССР: 1946-1960» (М., 2007); Ю.А. Пантелеев «Морской фронт» (М., 1965); З.Г. Русаков «Краснознамённая Ладожская» (Петрозаводск, 1971); коллективный сборник «Авиация ВМФ в Великой Отечественной войне» (М., 1983); «В небе – лётчики Балтики» (Таллин, 1974); «Боевой путь Советского ВМФ» (М., 1974); «Дважды Краснознамённый Балтийский Флот» (М., 1978); «Краснознамённый Черноморский Флот» (М., 1979); «Краснознамённый Северный Флот» (М., 1977); «Краснознамённый Тихоокеанский Флот» (М., 1973); коллективный сборник офицеров ВМФ СССР «Корабли - Герои» (М., 1976).